



EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO INDEPENDIENTE

Año I

Viernes 1.º de Mayo de 1896.

Num. 50

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Santiago, un mes.	1 peseta
Demás puntos de España, Trimestre.	3.50 »
Ultramar, semestre.	20 »
Extranjero, semestre.	25 »

Redacción y Administración, Tras de Salomé, 2.

No se publica los días siguientes á festivos.
No se devuelven los originales ni se admiten los no firmados.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del periódico.
Fuera, en casa de los corresponsales.
Los anuncios y comunicados se pagarán á precios convencionales, y por adelantado.

UN RECUERDO

2 de Mayo de 1866.

Las fiestas que los escolares preparan para solemnizar el 2 de Mayo constituyen el asunto del día, la nota de actualidad, que suena en nuestro corazón con ecos dulcísimos de ternura y trae á nuestra memoria un mundo de recuerdos. Pero por muy fija que esté en nuestro pensamiento la idea de los heroicos literarios de 1808 y la de todos los mártires de la Independencia española, no podemos olvidar en estos momentos otro hecho glorioso, otra página sublime de nuestra historia, página escrita también en un 2 de Mayo, y escrita con sangre de valientes patriotas como la de 1808.

Hace mañana treinta años que tuvo lugar el memorable combate del Callao, famosísimo episodio en los anales de nuestra marina de guerra y en la historia contemporánea; temeraria empresa á que sólo podían lanzarse los valerosos hijos de esta heroica tierra española; epopeya grandiosa que sólo podía realizar un genio de la guerra como nuestro insigne paisano el almirante don Casto Méndez Núñez, que el día 2 de Mayo de 1866 supo colocarse á la altura de los más grandes caudillos, conquistando para la patria y para Galicia timbres y lauros de gloria inmarcesible.

Todo el mundo sabe que antiguas diferencias con las repúblicas sudamericanas fueron la causa de aquella guerra sangrienta. España, ofendida en su honra por el Perú y Chile, no podía dejar sin venganza el ultraje, y de esta venganza, de este castigo se encargó el esforzado gallego.

Nada le arredró. Ni la crítica situación de la marina española; ni aquella débil escuadra, formada por seis fragatas, cinco de ellas de madera y todas quebrantadas ya por las penalidades de una campaña larguísima; ni la consideración de hallarse á cuatro mil leguas del litoral de su país, sin más recursos que los propios de los mismos buques y sin tener, en una extensión de más de mil leguas, puerto alguno donde reparar sus averías. El noble hijo de Vigo sólo pensó en la honra de la patria, y antes que la escuadra abandonase el Pacífico, emprendió con fe inquebrantable y con ánimo sereno el bombardeo del Callao, á pesar de sus formidables baterías y de sus cañones monstruosos.

Había terminado el plazo concedido para romper el fuego sobre las fortificaciones de la plaza y todo estaba dispuesto para que el ataque comenzase lo más temprano que fuera posible.

La noche se estremecía en sus últimas convulsiones; allá á lo lejos, apenas perceptibles entre las sombras, veían nuestros marinos las siluetas de las torres blindadas y artilladas, que brotaban de la obscuridad como gigantes amenazadores. El cielo iba aclarando; la fosforescencia de las aguas, producida al rozar la tierra, apagábase poco á poco pasando del plata al gris, pero la densa niebla que cubría el horizonte fué causa de que el fuego no empezase tan pronto como se quería.

Por fin el sol desgarró el ambiente; la mar pareció inflamarse y con ella inflamáronse los corazones de los españoles, y á las once y media se dió el orden de *¡Ponerse en movimiento, zafarrancho de combate!* ocupando cada buque el lugar que de antema-

no se le había señalado y no abandonándolo hasta obtener la más completa victoria.

No vamos á describir el bombardeo del Callao; no hay quien, no sepa con todos sus detalles la épica jornada del 2 de Mayo de 1866, viven aún muchos de los valientes que en ella tomaron parte, y aquí mismo, en Santiago, conocemos alguno de aquellos héroes del Pacífico que en día como el de mañana no podrán menos de sentir el alma llena con el recuerdo de aquella fecha gloriosa y con el orgullo de haber contribuido al mantenimiento de la honra nacional.

Nuestro objeto al escribir este artículo fué sólo rendir un tributo de admiración y de respeto á la memoria del ilustre caudillo gallego cuya estatua se yergue en los jardines de nuestra Alameda; á la memoria del varón preclaro que, con su talento, su valor y su patriotismo ha legado á la historia de nuestra patria una de sus más brillantes páginas.

Al elevar mañana al Altísimo nuestras preces por los heroicos literarios de 1808, no olvidemos, pues, al esforzado marino, al émulo de Churrucua, ni á los que bajo sus órdenes y en defensa de España, hallaron su tumba en los abismos del mar, en los profundos senos del océano Pacífico el 2 de Mayo de 1866.

M. R. R.

MANTILLA ESPAÑOLA

A las santiaguesas.

Movido por la actualidad y por los deseos de mis compañeros, que con tanto entusiasmo acostumbran á celebrar sus fiestas, me dirijo hoy á las jóvenes compostelanas con el plausible objeto de que contribuyan de un modo especial á dar más realce á las fiestas que van á celebrarse mañana y pasado.

Conste que me dirijo á vosotras —pollas amables— en tono de súplica y en la firme creencia de no ser desairado en mis pretensiones. Antes de hablarlas, tiene, sin embargo, que pedirnos indulgencia por su atrevimiento y obtener vuestro permiso el humilde escolar, que se ve tan honrado al dirigiros hoy la palabra. ¿Me la concedéis? Pues ahí va la súplica.

Mis encantadoras vecinas: A nosotros siempre nos han entusiasmado los triunfos de la patria y siempre nos animó ese deseo innato en todo buen español de conmemorar nuestras glorias. Ese deseo lo hemos puesto en práctica y hemos procurado en esta ocasión rendir un tributo á nuestros antecesores de 1808 que fuese reflejo de la veneración que nos inspiran sus cenizas. Pero comprendemos que hay alguien más que como nosotros siente entusiasmo por su recuerdo; comprendemos que á todo buen español y á todo buen santiagués, tienen que llegarle al alma los triunfos de sus mayores; que ese amor patrio está en todos los corazones. Pese bien; vosotras que lo tenéis tan bello; vosotras que lo sentís palpar ante el heroísmo (y ante otras cosas) es justo que de algún modo le deis á conocer. El medio es bien sencillo; sólo consiste en vosotras: apareced aquel día más españolas y á la vez más hermosas (si esto es posible). ¿Me preguntáis de qué modo? Con la mantilla.

Esa prenda, tan española, que con tanta gallardía ostentó la manola, y que tan bien os sabéis poner, sólo la lleváis prendida en Semana Santa y en las fiestas genuinamente nacionales, por seguir la corriente francesa

que, además de sangre y desolación, nos trajo la ridícula elegancia de estropear el idioma de Cervantes y nos dejó ese artefacto que se llama sombrero, que vino á destronar la clásica mantilla de vuestras abuelas. ¡De algún modo habian de imponernos su dominio!

En días como el 2 de Mayo, en que los santiagueses protestamos de la invasión francesa no os parece que poniéndoos la mantilla protestáis también vosotras de un modo pasivo, pero elocuente, de la ambición de aquellos invasores que han herido en el punto más sensible el orgullo de las españolas? Las de entonces enviaban sus hijos á pelear; iban en pos de sus maridos; dejaban sus hogares para ayudar con sus bríos á expulsar la feroz soldadesca; morían antes que rendirse; en fin, eran las defensoras del Parque, las heroínas de Zaragoza, las que odiaban al francés, como el esclavo á su señor. Todas sabéis que

iban roncadas las mujeres arrastrando los cañones.

Todas admiráis á Maria Pita, á Agustina de Aragón á Casta Alvarez y á tantas otras, que han escrito en la historia de vuestra patria quizás su página más hermosa. Pues bien; lucid en ese día vuestras mantillas, tan españolas, tan hermosas, *marcos de tulo* de vuestras gracias, y creedme que con ellas estáis mejor que con el sombrero más costoso que hagáis venir de Francia. Son para mí más simpáticas las mujeres que pintó Goya que las que pintan los franceses para exhibir en los Salones de Paris. En las unas hay sencillez encantadora que atrae, en las otras una coquetería tan estudiada que repele.

Me diréis que lo clásico en vosotras es ponerla en Semana Santa tan sólo; pero ese mal entendido clasicismo puede romperse cuando se trata de un acontecimiento tan español y tan memorable, en que parece ser la mantilla adorno indispensable de las mujeres españolas. Decidme por qué os negáis á ponerla el día 2 de Mayo? Pero ¿qué digo? Si estoy hablando con españoles! Si, ya sé que en aquel día seréis visiblemente patriotas; ya sé que mañana olvidaréis el sombrero é iréis con vuestra mantilla á rezar por los héroes del *Batallón literario*, que con tanto calor han luchado por la independencia de su patria, la más santa de las causas.

Con vuestra cooperación, quedaremos satisfechos, pues no desentonaréis en el hermoso concierto de nuestros sentimientos, y con vuestra muda protesta, no seréis en aquel día más que bellísimos heraldos del entusiasmo español, que de un modo tan elocuente sabe sentir y honrar á sus héroes.

Compostelanas: ¡Viva España! ¡Viva la mantilla!

M. R. S.

CORRESPONDENCIA MADILEÑA

(De nuestro servicio especial)

Sr. Director de El Eco: Aunque parezca inverosímil, por tratarse nada menos que de una capital de nación, Madrid es y será siempre el pueblo que más atención presta á cosas por demás pueriles y á veces hasta ridículas; es el pueblo que lo mismo se preocupa de cosas grandes que de asuntos que, mirados seriamente, no ofrecen el menor motivo de sensación.

Así se explica que el pueblo de Madrid,

lo mismo se entusiasme ante hechos que afectan al sentimiento pátrio, como de aquellos que solo ofrecen la nota cómica del ridículo. Así vemos, por ejemplo, que el pueblo que un día convirtió poco menos que en personaje al *perro Paco*, organiza después imponente manifestación de protesta contra los dilapidadores de la Hacienda municipal; que el pueblo que tuvo por largo tiempo suspenso el ánimo por los misteriosos ruidos en un convento, hasta el punto de organizar diarias peregrinaciones al lugar del suceso, organice también patrióticas demostraciones de cariño para despedir á los que á Cuba marchan á defender nuestra honra nacional.

Madrid es, en una palabra un pueblo por excelencia impresionable, lo que hace que, del suceso más insignificante, haga un asunto que llegue á preocupar las imaginaciones más propias de la ardiente fantasía de las provincias meridionales.

Hoy pues, y siguiendo esa costumbre, no se habla en Madrid de otra cosa que de la aparición de la *Virgen de la Paloma*, sobre un tejado, hecho maravilloso que como el de los célebres ruidos del convento, llevó enorme concurrencia á la Cava Alta como un día la llevó á la calle de Sagasti.

El suceso, con vistas de prodigioso, tuvo lugar anoche entre ocho y nueve.

A la citada hora, varias niñas que jugaban en la plaza de la Berengena, esquina á la calle del Grafal, fijáronse de pronto en la chimenea de una casa de la Cava Alta, que tiene su entrada por el número 49 de la Cava Baja.

—¡Allí está la Virgen!— gritaron todas á una.

—¡Sí, allí se ve una imagen!— repitieron cuantos pasaban por aquel sitio.

La frase hizo fortuna y corrió rápidamente de boca en boca por todo el barrio.

No cabía duda, la Virgen habíase presentado eligiendo para mostrarse á los mortales la chimenea de la casa expresada.

Lo más extraño del caso es que, todos los concurrentes, que fueron enseguida numerosos, sin embargo de no ver nada de particular en la chimenea de autos, no sólo no se llamaban á engaño, sino que, por el contrario quedaban convencidos al mirar al tejado de la citada casa, de que, en efecto, allí estaba una Virgen: sino precisamente la de la *Paloma*, una muy parecida y que desde luego demostraba que la visión tenía todas las trazas de celestial.

La aglomeración de la gente fué tanta, que á la hora de haberse llevado á cabo tal descubrimiento, había más de 6.000 personas contemplando la chimenea en cuestión.

Hubo necesidad de que las autoridades tomasen cartas en el asunto, y los teléfonos comenzaron á funcionar, acudiendo al lugar, desde el alcalde de barrio hasta el mismo Gobernador civil, y fuerzas de la benemérita para restablecer la circulación interrumpida por aquel gentío inmenso.

No se sabe si las autoridades también vieron la aparición milagrosa, ó sospecharon que se trataba de alguna broma dada no con muy buenas intenciones; lo cierto es que ordenaron se practicara un minucioso reconocimiento en la casa objeto de la admiración de los concurrentes, y los del orden, después de registrar el interior del edificio, subieron al tejado.

La impaciencia del público era grande por saber el resultado de la expedición que no fué otro que el encontrar un precioso gato, ageno por completo á que pudieran las

autoridades perturbarle en la posesión de sus dominios, y mucho menos que le tomasen por mensajero de las regiones empires. Sin embargo de esto, muchos de los circunstantes se retiraron convencidos de que las autoridades, que no saben hallar los malhechores, menos sirven para dar con apariciones celestiales.

El público madrileño demostró una vez más que es el público de siempre, impresionable en alto grado.

La aparición del mismísimo Cánovas sobre un tejado, no le hubiera preocupado tanto como la de un simple felino tomando la luna al pie de una chimenea.

Suyo afmo.

El Corresponsal

Madrid, 28 de Abril de 1896.

Extranjero

(De nuestro servicio)

Londres 28.—El *Dayle Chronicle*, publica despachos de su corresponsal en Madrid acogiendo el rumor de que las frecuentes visitas que con el señor Cánovas ha celebrado el Nuncio Monseñor Cretoni obedecen á manifestarle deseos del Papa de que el gobierno español acceda á la mediación que ofrecen los Estados Unidos.

Londres 28.—Los corresponsales de la prensa inglesa en New York telegrafían asegurando que el vapor *Bermuda* salió ayer de Jacksonville para Cuba conduciendo armas y municiones para los insurrectos.

Aunque agentes españoles denunciaron el hecho, autoridades norteamericanas no detuvieron buque, ni secuestraron cargamento porque el capitán exhibió una documentación en toda regla.

Río Janeiro 28.—El diputado Timoteo da Costa ha anunciado su propósito de presentar á las Camaras Brasileñas apenas éstas se habran una proposición pidiendo que se reconozca la beligerancia á los insurrectos cubanos.

La noticia ha producido una baja de los valores españoles en la Bolsa de París.

París 28.—Se considera seguro que en toda la tarde Mr. Melne tendrá formado el ministerio encargándose él, además de la Presidencia, de la cartera de Agricultura. De la de Negocios extranjeros se encargará Mr. Hanotau y Monsieur Sarrien, a quien se ha ofrecido una, se ha negado á aceptarla.

El *Diario Oficial* no publicará la lista del nuevo gobierno hasta el jueves. Este día se presentará á las Camaras el gobierno para estar en funciones el 1º de Mayo y poder aceptar la responsabilidad que pudiera corresponderle si el día de la fiesta del trabajo, ocurriese en París algo extraordinario.

Los radicales y socialistas anuncian que combatirán violentamente al nuevo gobierno que por cierto no es muy simpático á la opinión española, que recuerda lo ocurrido cuando el ministerio del proteccionista Turrell, compañero de Melne.

Noticias nacionales

Odón de Buen y comparsa.

En el Pueblo de Sans de (Barcelona) falleció una mujer, de cuyo entierro encargáronse los librepensadores para dar al cuerpo sepultura en el cementerio civil.

La mayoría de la familia oponiase, y presentó una certificación del registro civil donde constaba había fallecido profesando la religión católica.

Insistieron librepensadores, y al llegar al cementerio católico la comitiva, apoderáronse de las llaves del sagrado recinto, promoviendo el tumulto consiguiente.

La Guardia civil disolvió los grupos protestantes, á cuyo frente iba el célebre catedrático don Odón de Buen.

El cadáver fué enterrado en el cementerio católico.

Como se ve, aquel señor don Odón de Buen desconfió de defenderse de los plagios de que le acusó *El Día*, y se dedica á hacer prosélitos librepensadores... después de muertos.

Hallazgo de un cadáver.

Flotando sobre las aguas del río Jarama y en el sitio denominado El Coberterón, término de Rivas, ha sido encontrado por la Guardia civil el cadáver de un hombre en completo estado de descomposición.

El cadáver tenía la cara comida por los peces, por lo cual no ha sido identificado. No se sabe si se trata de un crimen ó de un suicidio.

El patriotismo de Burgos.

En el palacio arzobispal de Burgos se ha celebrado el 27 una reunión de las autoridades provinciales é importantes personalidades de esta capital, bajo la presidencia del prelado.

El objeto de la reunión ha sido el de convenir los medios necesarios para ayudar al Gobierno en la campaña de Cuba.

Reinó gran entusiasmo y se acordaron varios medios para realizar el fin apeteído.

Se nombró una Junta, compuesta del arzobispo, el alcalde, el presidente de la Diputación y el Sr. Navares, la cual emitirá su informe sobre el asunto.

Después se celebrará una reunión magna,

Correo de Galicia

Ha fallecido en Caldas la joven Dolores Feijóo Rivas á consecuencia de las quemaduras sufridas en el incendio ocurrido el viernes último.

Dos víctimas, pues, ha producido este triste suceso.

Leemos en un colega regional:

«El domingo al amanecer se dirijia, en compañía de otro vecino al pueblo de Damil, Fernando Arias (a) *Rayano*, de Parada de Riveira (Ginzo).

Al salir del pueblo se apartó del camino para satisfacer una apremiante necesidad.

Un convecino que infringiendo la ley de veda estaba cazando por el procedimiento de la *espera*, confundióle con un zorro, le dirigió la puntería; al verlo el Arias, levantó un brazo para descubrirse, pero el cazador, más engañado todavía, confundió el brazo con la peluda cola del zorro y disparó el tiro, que dió de lleno en la cara al Fernando; éste gritó: ¡Ay que me mataron!

El cazador entonces, corrió hacia él y trató de poner en claro su conducta, pidiéndole perdón encarecidamente. No se libró por esto de que el herido le diera unas puñaladas y de que sacara una navaja para clavarle.

Gracias á la oportuna intervención del otro vecino se libró el imprudente de una muerte segura, porque el *Rayano* tiene muy malas pulgas, como suele decirse.»

Y cualquiera las tendría confundiendo con un zorro.

Y encima le disparasen un par de tiros.

Una máquina que regresaba de prestar auxilio al tren mixto ascendente de Monforte, á la salida de un tunel entre las estaciones de Canaval y San Esteban, arrolló á un capataz de la brigada de obreros, dejándole muerto en el acto y horriblemente destrozado.

El 22 ocurrió en Guntimil (Ginzo) un extraño suceso.

Un muchacho de ocho años; se encontraba guiando el agua en unos prados. Un joven de dieciseis, á quien no convenia tal operación, por querer también el agua, le azuzó un perro que corrió hacia él. El muchacho huye con tanta mala fortuna que cae á los pocos pasos; entonces el perro se avalanza á él y le muerde en una pierna repetidas veces, de tal suerte que le deja al descubierto los huesos de la pantorrilla; siendo lo más raro del caso, que el perro comía los trozos de carne que á cada mordisco sacaba.

De no acudir en auxilio del infeliz muchacho hubiera perecido destrozado por el fiero mastín.

El gremio de mercantes del barrio de la Mourreira, de Pontevedra proyecta costear una lápida para colocar en la casa que habitaron los ilustres marinos pontevedreses Gonzalo y Bartolomé Nodal.

Sección local

Hoy á las doce tendrá lugar la visita de inspección de cárceles.

Hemos oído que el señor don Salvador Parga, Serador por las sociedades económicas de la región de León, ha manifestado á sus amigos deseos de que desistan de la serenata que tenían proyectada para cuando dicho señor regrese á Santiago.

En breve se nombrará el tribunal que ha de presidir las oposiciones de ingreso al cuerpo de Sanidad de la Armada.

Indicase para presidente del mismo al inspector del cuerpo don Juan Sánchez.

Para la conferencia eclesiástica que tendrá lugar el día 21 de Mayo estan señalados los señores siguientes:

Disertará: don Claudio Barros Suárez. Harán observaciones: 1.º D. Fernando Fernandez Vazquez. 2.º don Jesús Ramos Buján. Expondrá la cuestión litúrgica, don Francisco Castela Fernandez.

Anúnciase que este verano vendrá á Mondariz el general señor Martínez Campos.

Ayer debió tener lugar en la Dirección general de Instrucción pública la subasta del edificio para Escuela de Artes y Oficios en Pontevedra.

Hoy saldrá para esta ciudad la comisión escolar representando el instituto de Pontevedra con el objeto de asistir á las fiestas del 2 de Mayo.

Los comisionados traeran la bandera que los estudiantes pontevedreses lucieron en la manifestación pública celebrada con motivo de la cuestión de las Carolinas.

En la última sesión celebrada por el Consejo de Instrucción pública, se acordó declarar que los claustros de profesores son aptos para decidir sobre la validez de los estudios.

Hace dias que no recibimos *El Heraldo de León*.

¿Se puede saber qué le pasa al apreciable colega?

Como habíamos anunciado, se celebró en la mañana de ayer una solemne misa de *Requiem* por el eterno descanso del señor don Agustín Nandín, escolar que fué de esta Universidad.

El templo de San Agustín, en donde tuvo lugar la fúnebre ceremonia, hallabase adornada con negros crespones y la misa fué admirablemente interpretada por la afuñada orquesta que dirige el señor don Joaquín García.

Muchas personas asistieron al acto religioso, patentizando de modo evidente las simpatías con que contaba el malogrado joven.

Muy tristemente nos ha sorprendido el fallecimiento del ilustrado catedrático de este Seminario, señor don Vicente Pérez Sandar, persona apreciablesima, siendo su muerte muy sentida, especialmente entre los Profesores de aquel centro docente, que lloran hoy la muerte de un querido compañero.

Dios haya acozido en su seno el alma de nuestro distinguido amigo.

Hace dias que se encuentra en esta ciudad el P. Carvero, Prefecto Apostólico en Marruecos, en sustitución del P. Lerchundi.

Ha visitado algunos edificios de la población y hoy saldrá probablemente para el imperio del Mogreb.

Hoy, desde las nueve de la mañana hasta la una, estaran expuestos al público los trabajos de los opositores á las escuelas vacantes en Galicia, en una de las aulas de la Escuela Normal.

En el sorteo de la lotería celebrado ayer, resultaron premiados los siguientes números:

- 7.250 con 80.000 pesetas.
- 4.202 con 40.000 id.
- 2.268 con 15.000 id.
- Con 2.000 pesetas 10.283, 15.424, 15.733, 18.445, 10.578, 5.765, 18.532, 1.468, 25.311 y 75.

Se anuncia una peregrinación que, saliendo de Munich el 10 del actual, visitará el sepulcro de nuestro Santo Apóstol.

El señor Fernandez Losada, médico militar, ha publicado un trabajo sobre las enfermedades reinantes en la Isla de Cuba.

Es una obra curiosa y de utilidad en las actuales circunstancias.

El resultado obtenido hasta hoy por las maestras opositoras á escuelas es el siguiente:

Aprobadas por unanimidad, señoritas doña: Olimpia E. Pascual Leira, María Boente Hermida, Rita Matilde Morales Pérez, María del Carmen Nóvoa Pereira, Dolores Cimadevila Rodríguez, María Concepción Panadero Charlin, Carmen Castilla Landivar, María del Carmen García Neira, Rufina Pérez Gosende, Magdalena Refojo Pereiro, Purificación Vila Alvarez, Rogelia Rojo Seijas, María Santos Pérez, Vicenta Araújo Cobeles, María de los Dolores Barreiro Bustelo, María de la Concepción López Mariño, Rosa Elisa Grangel Faure, Teresa García González, Inocencia Martínez Sotillo, Juana Rodríguez Romero y Clotilde Frade Giráldez.

Por mayoría, Marcela García Ibeas, Carmen Vitros Vicetto, Carmen Mariño Varela, Carmen Carballeira Pernas y María de la Purificación Arines Olivares.

Suscripción para restaurar la iglesia parroquial de Santa Eulalia de Arca:

Suma anterior 6.209'75 pesetas.

- Sres. Don.
- Francisco Carballeira, párroco de Bando, 15.
- Los feligreses de la misma de Bando, 25.
- José García Viqueira, presbitero, 5.—Antonio Fernandez, Veterinario, 10.—Manuel Sánchez, 5.—María Romero, 2.—Candido Fernandez, 2.—Felipe Buján, 1.—Un estudiante, 1.—Juan Vazquez Martinez, 1.—Ignacio Gonzalez Gago, párroco de Lomil, 10.—José Carballeira, párroco de la villa de Carballo, 5.—Juan Otero Martinez, vecino de Santiago de Nuevefuentes, 2.—Rosa Silva, de idem, 1.—Antonia Seoane, de idem, 1.—Ramón Silva, de idem, 0'50.—Benito Mera, de idem, 0'50.—Santiago Rio, de idem, 0'50.—Manuela Silva, de idem, 0'30.—José Alonso, de idem, 0'25.—Juan Otero, de idem, 0'25.—Vicenta Otero, de idem, 0'25.—Antonio Rilo, de idem, 0'25.—Un devoto de esta ciudad, 0'25.

Total. 6.298'80

Sigue abierta la suscripción en la Administración de Cruzada y en casa de la señorita de Ray Ravina.

En el momento en que terminada en la iglesia de San Martín la ceremonia religiosa, consagrada á los literarios se disponga a salir del claustro la procesión cívica se pondrá á la venta por el insignificante precio de 10 céntimos un número extraordinario que con el título de *El Batallón de los Literarios* se ha destinado á consagrar la memoria de dicha solemnidad. Este número cuya dirección encargó la comisión escolar á nuestro amigo el catedrático señor Rodríguez Seoane llevará en su portada impresa en tinta de colores preciosos dibujos y grabados de los señores Gonzalez (don Urbano) y Mayer (don Enrique).

De lo interesante del texto, en que ven la luz pública datos inéditos é importantes de los literarios, podra formarse idea sabiendo que contiene artículos y producciones de los distinguidos escritores señores Rodríguez Seoane, Diaz de Rábago, Romero Blanco, Parga Sanjurjo, Brañas, Cabeza León, Dato Muruais (doña Filo-

mena), Martínez de la Riva (don Miguel), Santaló (don José), Gonzalez (don Urbano) Alvarez Gimenez, Pérez Ballesteros, Ponal (don Eduardo), Ribalta (don Aurelio), García Vázquez (don Nicolás), Rovira, Pita, Rey Diaz, Silva Posada, Villedas (don Emilio), Valcarlos Ocampo, Martínez Salazar, Barcia Caballero, de la Riega (don Luis), García Vazquez Quijpo, Alvarez de la Braña y otros varios literatos gallegos.

Desde hoy se halla abierto en la Secretaría de la Universidad el pago de matrícula de los alumnos libres. Las instancias solicitando examen se dirijan al rector y serán escritas y firmadas por el mismo interesado. Los alumnos sobresalientes en cursos anteriores, pueden solicitar los primeros números en las listas de examen.

Por el ministerio de la Guerra se ha pedido á los jefes de los cuerpos de infantería de la Península y Ultramar en que sirvan los jefes y oficiales que figuran en el *Anuario* con los números del 61 al 160, los tenientes coroneles, del 171 al 380, los comandantes, y del 284 al 450, los capitanes, remitan á la mayor brevedad á la sección tercera copias conceptuadas de las hojas de servicios y de hechos de los mismos, á fin de acompañarlas á la propuesta de clasificación de aptos para el ascenso.

Los alumnos de Geometría de la Escuela Normal salen estos dias, al campo con objeto de realizar ejercicios prácticos.

El tema que fueron á practicar ayer tarde decia así: Medición de ángulos y varias figuras, medición de distancias inaccesibles, levantamiento de planos y nivelaciones.

Les dirige su profesor D. Celestino Buján.

Los opositores á escuelas que leyeron ayer sus ejercicios fueron: D. José Taibo Garcia don Ramón Puga Ríos, don José Calviño Fernandez y D. Eduardo Sanchez López que obtuvieron la calificación de aprobados por mayoría.

Por orden telegráfica de la Dirección general, el plazo de noventa dias para optar al concurso de local para las oficinas de correos de esta ciudad queda reducido á treinta.

De nuevo se anuncia por el Rectorado la provisión de la plaza de profesor clínico vacante en la Facultad de Medicina.

Ha salido ayer la anunciada rogativa, recorriendo las calles de costumbre.

Presidían: el Cabildo el señor Arcipreste, y el Ayuntamiento el señor Fernandez Pereiro.

El día 29 se han recaudado por impuesto de consumos y arbitrios, 1.538 pesetas 33 céntimos.

La fiesta del trabajo en Santiago.

Hoy á las diez de la mañana se reunirán los canteros y los carpinteros en el local de su sociedad, establecido en la Rúa nueva, para celebrar un *meeting* preparatorio de los acuerdos que piensan adoptar.

No pueden congregarse en el exconvento de S. Agustín, como pensaban, por el estado ruinoso del edificio.

En la Carrilana de esta tarde llegará el socialista José Rodríguez, de la asociación de canteros de la Coruña, que hablará en un *meeting* que ha de tener lugar á las ocho de la noche en el local de la Rúa Nueva. José Rodríguez viene por con este motivo segunda vez á Santiago.

La sociedad de Carpinteros acordó en reunión celebrada ayer el *paso general* del trabajo en el día de hoy.

Circuló ayer en esta ciudad la noticia de un incidente desgraciado ocurrido en el *Infanta María Teresa*, buque que forma parte de la escuadra que se halla en la ría de Arosa. El incidente tuvo lugar durante las pruebas de cañón y resultaron tres marineros heridos.

El 2 de Mayo en Santiago.

Los licenciados de distintas facultades, residentes en Verin y que han obtenido su título en esta Universidad, han contribuido para las fiestas del 2 de Mayo, en la siguiente forma:

- Don Ramón Guerra, 5 pesetas.—D. Plácido Amoeiro, 2'50.—D. Federico Rodriguez Pardo, 5.—D. Enrique Pazos, 2'50.—D. Genaro Carrero, 5.—D. Manuel Arias Vila, 2.—D. Laureano García Romero, 2.—D. Mariano Amosino, 5.—D. Julio Becerra, 2.—D. Joaquín Rodríguez García, 2.

Los estudiantes asistirán á la procesión cívica de las próximas fiestas, con un lazo del color de la facultad en el hombro izquierdo.

Con motivo del fallecimiento del Catedrático del Seminario señor Pérez Sandar, cuyos funerales se celebrarán el sábado en la iglesia de San Martín, la Comisión ejecutiva de los festejos de este día acordó trasladar la primera parte del Programa ó sea las exequias y procesión cívica, para el lunes 4 de Mayo.

Mas teniendo en cuenta la Comisión escolar el numero de forasteros que vendrán á Santiago en los dias 2 y 3 por no saber á tiempo esta variación inesperada del programa, ajena á la voluntad de todos, ha creído conveniente que se celebren el domingo 3, los festejos anunciados, sin variar en esta parte el programa ya impreso y repartido.

Ayuntamiento.

Sesión de anoche:
La sesión celebrada anoche por nuestra corporación municipal, fué presidida por el señor Fernández Pereiro, con asistencia de los concejales Sres. Nóvoa, Torre, Fuentes, García Martínez, Vassallo, Lorenzo, Villar, Astola, Luengo y del Río.

Después de aprobada el acta anterior se tomaron los siguientes acuerdos:
El ingreso de 12.357 pesetas recaudadas en la tercera semana del mes actual, por el concepto de consumos y arbitrios.

El de 448 pesetas, producto de la casa de Beneficencia; 445 pesetas por recaudación en la escuela de sordo mudos, durante el mes de Marzo último y los productos de la venta y renovación de sepulturas en el Cementerio.

El pago de varias cuentas por servicios de consumos, policía urbana y beneficencia.

Quedar enterado el Excmo. Ayuntamiento del R. D. de 19 del actual regulando la forma de atender a los pagos de la primera enseñanza. Que pasase a informe de la Comisión de Hacienda un oficio de la comisión coruñesa encargada de los trabajos de elevar un monumento a don Daniel Carballo.

Igual acuerdo se tomó respecto a una solicitud del señor González Pizarro, catedrático de la Escuela de Veterinaria, pidiendo que se adquieran algunos ejemplares de la obra *Las alfalfas y el trébol*, de que él es autor.

Que todas las actas negativas de las subastas verificadas estos días en el Ayuntamiento, excepción hecha de la carne de ternera para los acogidos de la casa de Beneficencia, vuelvan al seno de la comisión respectiva para nuevo informe.

Adjudicar definitivamente al protécnico López Castillo la elaboración del fuego artificial para la víspera del Apóstol, en el tipo de 2.720 pesetas.

No mostrarse parte en la causa instruida por este Juzgado en averiguación del autor del intento de robo de las oficinas municipales.

No hubo mas de que tratar.

Macelo:

Se degollaron ayer once reses menores y una mayor, destinándose al consumo público 1.351 kilos de carne.

Alhóndiga.

En la Alhóndiga, de esta ciudad se cotizaron ayer los granos a los precios siguientes:
Trigo, ferrado 3'50 pts. máximo 3'40 mínimo.
Centeno, id. 2'25 id. id. 2'20 id.
Maiz, id. 2'60 id. id. 2'50 id.

Notas oficiales.

La Gaceta publicada ayer contiene las disposiciones siguientes:

Guerra.—Real orden significando al arzobispo de Granada la satisfacción con que Su Majestad la Reina se ha enterado del acuerdo tomado por la reunión celebrada en aquella capital para organizar un batallón de voluntarios con destino a Cuba.

Hacienda.—Real orden aplazando hasta el mes de Enero de 1897 la renovación de suscripciones nominativas de Deuda perpetua al 4 por 100.

Otra disponiendo que el petróleo en bruto a que hace referencia, sea aforado por la partida 8 del Arancel.

Gobernación.—Reales órdenes declarando nulas las elecciones municipales verificadas en Gualchos y en Lugar (Granada) los años 1893 y 1895.

El Boletín oficial publica varias circulares encargando la captura de Vicente Paz Teijido, de Oza; Manuel Méndez Rodríguez, de Trazo; Baltasar Meseguer Ameneiro, de Santiago, y Gabriel Rodir Collado, fug. do de la prisión del vapor «Alfonso XII», en la Coruña.

Inserta también una relación de las Corporaciones que se han conformado con el resultado de las liquidaciones definitivas de débitos formadas por la intervención de Hacienda de la provincia.

Registro Civil.

Movimiento de la población ocurrido en el día de ayer.

Nacimientos Varones legítimos 2; ilegítimos 0. Hembras legítimas 3; ilegítimas 0.

Defunciones Doña María Mourelle Porto de 60 años casada.—Benito Roel Noya de 5 años.

Boletín de las familias

Santos del día de hoy.—S. Felipe y Santiago apóst. S. Segismundo rey y S. Orenco.

Idem del de mañana.—S. Atanasio, S. Felix patrón de Avila.—A aniversario por los primeros mártires de la independencia española.—Fiesta nacional.

Salé el sol a las 4'53. Pónese a las 6'56. Sale la luna a las 11'53 n. Pónese a las 7'38 m.

Efemérides.—1.º de Abril de 1842. Los franceses ocupan las islas Marquesas.

Sección religiosa.

Hoy comienzan los ejercicios del mes de María ó de las flores de Mayo en muchas iglesias de esta ciudad.

En las Herfanas a las seis de la tarde rosario, letanía cantada, ejercicio correspondiente y ofrecimiento de las flores por las niñas mientras se cantan los motetes. Los domingos serán a las cinco de la tarde con exposición de S. D. M. estación cantada, sermón y reserva. El próximo domingo predicará el señor Portal.

En San Agustín comienzan hoy los ejercicios de las flores con que todos los años obsequian las Hijas de María a su escelsa patrona.

A las seis de la mañana habrá misa cantada y rosario. A las siete de la tarde meditación y letanía cantada. Los jueves y domingos habrá plática. Todos los días festivos se expone S. D. M.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL ECO

Consejo de Ministros.—Asuntos tratados.

Madrid 30 (5'50 t.)—Hoy se ha celebrado nuevo Consejo de Ministros bajo la presidencia de S. M. la Reina.

El señor Cánovas, en su discurso resumen acostumbrado, se ocupó de los asuntos de Cuba mostrándose satisfecho de la marcha de las operaciones de la guerra.

También se ocupó de la crisis francesa y de la agresión hecha por varios moros a los soldados de la guarnición de Melilla, manifestando que se está en el caso de pedir enérgicamente una satisfacción por medio del castigo de los agresores y una indemnización para el soldado al que hubo que amputarle la pierna por consecuencia de las heridas recibidas.

En dicho Consejo no se ha puesto ningún asunto a la firma de la Reina.

Despachos de Melilla.—Satisfacciones del Sultán.—¿Resultará lo de siempre?

Madrid 30 (6 t.)—Durante el Consejo de Ministros de que doy cuenta en mi anterior, el señor Ministro de Estado recibió un despacho de nuestro representante en Tánger en el que se comunica que el Sultán de Marruecos ha dado cumplidas satisfacciones por lo acaecido en Melilla, prometiendo castigar los autores de la agresión.

A pesar de estas manifestaciones, dúdase que el Sultán cumpla su oferta, á semejanza de lo que ocurrió otras veces, que quedaron sin el merecido castigo los culpables.

Cotización de la Bolsa

Madrid 30 (6 t.)	
Interior.	63'10
Exterior.	74'65
Amortizable.	75'60
Cubas viejas.	88'65
Idem nuevas.	74'75
Tabacalera.	178'50
Banco de España.	372'50
París (cheques).	18'65
Londres (id.).	29'83

Sin noticias de Cuba.

Madrid 30 (6'50t.)—Hasta la hora en que telegrafio no se ha recibido ningún despacho oficial de la Habana con referencia á las operaciones de la campaña de Cuba.

Meeting en proyecto.—Los derechos de los cereales.

Madrid 30 (7 t.)—Se está organizando un meeting en esta Corte para pedir la supresión de los derechos arancelarios de los cereales con motivo de las enormes pérdidas sufridas por los agricultores á causa de la sequía reinante.

La salud pública en Madrid.—Aumento de pulmonías.

Madrid 30. (7'50 n.)—La salud pública en esta Corte, no es nada satisfactoria.

Aumenta considerablemente la mortalidad, efecto de los muchos casos de pulmonía que vienen ocurriendo, y que han alarmado un tanto el espíritu público.

Impresiones optimistas.—Satisfacción del Gobierno.

Madrid 30 (8 n.)—Son sumamente satisfactorias las impresiones que tiene nuestro Gobierno respecto á la campaña de Cuba.

El señor Cánovas ha manifestado que concede suma importancia al apresamiento de la goleta filibustera «Competidor», pues considera el hecho un tremendo golpe para la insurrección.

El comandante del cañonero «Mensajero», que verificó el apresamiento, ha sido felicitado por el general en jefe señor Weyler.

El oro español en la Argentina.

Madrid 30 (8'50 n.)—El cambio del oro español en la República Argentina, continúa bajando.

Desde ayer ha tenido una baja de dos enteros, quedando hoy á 306'50.

Convenio comercial terminado.

Madrid 30 (9 n.)—Ha quedado definitivamente terminado el convenio comercial de que venían tratando Buenos Aires y el Brasil firmándose hoy por parte de ambos países.

La salud de León XIII.—Visitas de Peregrinos

Madrid 30 (9'30 n.)—Despachos de Roma afirman que la salud de S. S. el Papa es excelente, á pesar de su avanzada edad.

Continúa recibiendo la visita de muchos peregrinos, á los que recibe con la afabilidad y cariño acostumbrados, y sin que su estado de salud se haya resentido por efecto de la fatiga.

Choque de vapores.—200 muertos.

Madrid 30 (9'55 n.)—En Shanghai ha tenido lugar una colisión entre dos vapores, de la cual resultó que uno de ellos se ha ido á pique, pereciendo ahogados 200 chinos de los que conducía á bordo.

Ignóranse los detalles de esta catástrofe que ha causado sensación profunda en aquel país.

Explosión en una mina.—100 obreros sepultados.

Madrid 30 (10 n.)—De otra catástrofe ocurrida en Ledi, se han recibido noticias en este momento.

En una mina de aquella población, ocurrió una explosión de gas, hundiéndose algunas galerías, y quedando sepultados unos cien obreros bajo los escombros.

Hácese activos trabajos de salvamento, habiendo aparecido ya muchos cadáveres.

El vapor «Colón».—Tropas á Cuba.

Madrid 30 (10'50 n.)—Hoy zarpó del puerto de Cádiz el vapor «Colón» con rumbo á Cuba conduciendo á su bordo 800 individuos de tropa y considerable número de armas y municiones con destino al ejército operaciones en dicha isla.

A los expedicionarios se les ha dispensado una afectuosa despedida por parte del pueblo gaditano.

Otra nueva calamidad.—Estragos producidos.

Madrid 30 (11'15 n.)—A los estragos causados por la sequía, hay que añadir los que produce una nueva calamidad para la agricultura.

De muchas provincias de España se reciben noticias de que la langosta está produciendo danos considerables en los sembrados.

Algunos de estos han quedado totalmente destruidos por el devastador insecto.

La situación de los agricultores es por todo extremo angustiosa.

Más noticias de un apresamiento.—Muertos y prisioneros.

Madrid 30 (11'25 n.)—Noticias oficiales de la Habana amplían las referente al apresamiento de la goleta filibustera «Competidor», por el cañonero «Mensajero».

Del combate sostenido en el acto de la aprehensión, han resultado seis insurrectos muertos y otros cinco fueron hechos prisioneros entre estos el cabecilla que mandaba la expedición.

Estos serán sometidos á consejo de guerra inmediatamente.

Banquete carlista.—Discursos bélicos.

Madrid 30 (11'50 n.)—En Barcelona ha tenido lugar un gran banquete entre los partidarios de don Carlos.

Los concurrentes en número de 200, han celebrado el acto con gran animación y contento, pronunciándose muchos brindis por los diputados y senadores carlistas, y por el eterno pretendiente.

También se pronunciaron discursos bélicos en el calor del entusiasmo, por algunos oradores fogosos que se consideraban poco menos que en vísperas de un alzamiento.

A pesar de esto, concédesele á este acto muy poca importancia porque los banquetes no resuelven principios políticos de ninguna clase.

La fiesta del 1.º de Mayo.—Precauciones de las autoridades.

Madrid 30 (12 n.)—Con motivo de ser mañana (hoy) el día consagrado por los obre-

ros á la llamada «fiesta del trabajo», y ante el temor de que puedan ocurrir desórdenes, las autoridades de esta Corte redoblan las precauciones, habiéndose dado orden de que no se permita ninguna manifestación pública en las calles.

Créese que nada ocurrirá de extraordinario y que los obreros se limitarán á celebrar el día con un descanso de sus trabajos.

Nueva expedición filibustera.—Otra vez el «Bermuda».

Madrid 1.º (12'15 m.)—Por noticias telegráficas recibidas hoy, sábese que salió de la Florida el vapor «Bermuda» con dirección á la isla de Cuba, conduciendo una expedición filibustera bastante numerosa y bien provista de armas y municiones.

Los telegramas añaden que se tienen sospechas de que otras expediciones se hallan en preparación

Vigilancia en las costas cubanas para impedir desembarcos.

Madrid 1.º (12'30 m.)—Se han dictado órdenes terminantes para que se redoble la vigilancia en las costas de Cuba. Los buques encargados de guardarlas desplegarán la mayor actividad para evitar el desembarco de la expedición filibustera á que me he referido en un telegrama anterior y de cualquier otra que pueda haberse preparado y de la cual no hay noticia.

Buenas noticias de Cuba.—Insurrectos que deponen las armas.

Madrid 1.º (12'50 m.)—Telegramas recibidos de Cuba dan cuenta de que cada día es mayor el número de insurrectos que abandonan el campo separatista y se presentan á indulto.

Esta actitud de los rebeldes débese á los enérgicos bandos dictados por el general Weyler señalando un plazo reducido, después del cual no habrá cuartel para nadie.

La opinión en Cuba muéstrase satisfecha del giro que van tomando las cosas. Renace la tranquilidad en los habitantes de la Isla.

¡Gracias á Dios que ya llueve!—Siguen las rogativas.

Madrid 1.º (1 m.)—Se han recibido en esta Corte noticias telegráficas de las cuales resulta que ha llovido en muchas partes de la península. Hasta ahora se sabe que son «once» las provincias de España en que la lluvia ha descendido sobre los campos, produciendo gran alegría en los habitantes de los pueblos que recibieron el beneficio.

Continúan celebrándose rogativas en todas partes para que el cielo se apiade de la triste situación en que nos ha sumido la prolongada sequía de este año.

El herido de Melilla.—Su fallecimiento.

Madrid 1.º (1'50 m.)—El soldado herido en Melilla por consecuencia de la agresión de los moros, ha fallecido después de sufrir la amputación de la pierna en que había recibido el balazo.

Fué muy sentida su muerte y con tal motivo comentase duramente la conducta de los rifeños que con tanta frecuencia realizan estos actos de barbarie.

El Gobierno hállase decidido á exigir la indemnización correspondiente, según ha telegrafado ya.

El batallón de voluntarios madrileños para Cuba.—Reunión en el palacio del obispo.

Madrid 1.º (2 m.)—En el palacio arzobispal de Madrid se ha celebrado ayer la reunión de que me he ocupado en uno de los telegramas de anteaayer y cuyo objeto era la formación de un batallón de voluntarios con destino á Cuba.

Concurrieron á la reunión muchas personas notables representando las distintas clases de la Sociedad y centros de Madrid. Presidió el señor Arzobispo-obispo y pronunciáronse patrióticos discursos, acordándose en principio la formación del batallón.

Quedó nombrada una comisión que se encargará de estudiar los últimos detalles para organizarlo.

FABRA.

Imp. de José M. Paredes Virgen de la Cerca, 30

LA GLORIA
 ULTRAMARINOS
CURIESES, TRISTÁN Y COMPAÑIA
 ESPECIALIDADES EN CHOCOLATES, CACAOS, THES Y AZUCARES, QUESOS, GRUYER, BOLA Y NATA, VINOS Y LICORES
88 HUÉRFANAS 88
 SUCURSAL
 ALGALIA DE ARRIBA 2 Y CASAS REALES 1.^o
 SANTIAGO

GRAN BAZAR DE VILLAR
 RUA NUEVA, 57
 Porcelanas, Cristal, Bronces, Perfumería, Artículos de escritorio, Muebles, Flores artificiales, Arañas, Menaje de casa, Calzado, Carteras, Petacas, Neceseres, Efectos de viaje, Juguetes, Hules, Artículos para dibujo y pintura, Oro y plata para bordar y Artículos fantasía para regalos.

Relojería Optica Electricidad e Instrumentos
 de Medicina y Cirujía
V. VARELA, RUA DEL VILLAR, 65.
 Esta antigua casa, además de ofrecer a su numerosa clientela los artículos de costumbre participa que se acaba de recibir una nueva remesa de Instrumentos de Medicina y Cirujía.

A precios sin competencia posible.
 En una hora se empacan relojes de acero dejándolos como nuevos al precio de 3 pesetas por el mismo procedimiento de fábrica.

SASTRERIA de Evaristo Barcia
 29, RUA NUEVA, 29
 AL LADO DE LA PARROQUIAL DE SALOME
 SANTIAGO
 Calidad y esmero en toda clase de ornatos de iglesia y ropas taiares.
 (Cerrado los días festivos).

GRAN LIQUIDACIÓN
 de papel pintado para habitaciones, en el comercio de Paulino Penedo Golpe, Calderería, 23.
 Se admiten proposiciones al que quiera hacerse cargo de todas las existencias.

COMERCIO DE ULTRAMARINOS
 DE SANTIAGO MARTINEZ
 36 PREGUNTOIRO 36
 Es la casa que ofrece más ventajas al consumidor, clases selectas por económicos precios, el más completo surtido en vinos y licores de las más renombradas marcas nacionales y extranjeras, azúcar blanco y moreno, arroz, aceite, aceitunas, aguardientes escarchados, rom, cognac, almidón, alpiste, alubias, bacalao, bugias, cacao, cerveza, café, conservas de carnes y pescados, frutas naturales, en almibar y secas, embutidos, garbanzos, galletas, grasa, harina, chocolates, jabón, quesos, sal en paquetes, sidra, pastas finas y purés para sopa, té, vinagre etc., etc.
 Pidase el catálogo de precios y se ruega lo comparen con otros y quedará convencido el comprador de que no hay competencia posible.
 Esta casa tiene, además un despacho de vinos de mesa en la calle de la Azabachería núm. 44.

DROGUERIA
 DE **BERMEJO Y PÉREZ**
 SANTIAGO HUÉRFANAS, 17
 VIGO, CALLE DEL PRINCIPE, 48

PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO
 GRAN SURTIDO EN SELLOS DE TODOS LOS PAISES PARA COLECCIONES
VIUDA DE CAO-CORDIDO
 12, HUÉRFANAS, 12,
 SANTIAGO

LUENGO HERMANOS
 NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO
 Se acaba de recibir un inmenso y variado surtido en géneros para verano como son: sederias de color y negras, cachemires, alpacas última novedad, lanas, cortes de vestidos de fantasía, piqués, muselinas, satenes de algodón, gófrés, corbatas, cuellos, puños, sombrillas, fin de siglo, en color y negras estas de alta novedad; y otros mil artículos que se verán en el escaparate del local.
 CALDERERIA 54 Y 56

GARCÍA Y BUHIGAS
 AGENCIA DE ADUANAS
 Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Adeudos y Giros
CARRIL

EL BUEN GUSTO
SOMBREROS PARA SEÑORA
 MODELOS ORIGINALES DE PARÍS
 LINDÍSIMOS CAPRICHOS, ALTA NOVEDAD
 Nuestros modelos no se confeccionan en casa.
 NOTA Ningún sombrero de señora será expuesto esta temporada en los escaparates.

LA REINA DEL TOCADOR
 (COMERCIO DE PEDRO PENA), RUA DEL VILLAR, NÚM. 66.
 Llegaron las últimas novedades en abanicos japoneses y corbatas á precios baratísimos.
 Gran surtido en guantes, cuellos y puños. Perfumería, bronces, porcelanas, cartetas, petacas, tarjeteros, neceseres, alfileres, botonaduras, cepillos de todas clases, peines y artículos de fantasía para regalo.
 Guantes de piel, marca GELI, de 3 botones á dos pesetas.

RICARDO CAAMAÑO LOPEZ
 SUCESOR DE **D. JOSE CAMBON ORENSE**
 30, CALDERERIA, 30.
 Altas novedades en pasamanería, cintas, botones y adornos.
 Dispuesto á realizar todas las existencias de mi antecesor, me propongo darlas á mitad de precio.

LA DULCE ALIANZA
 CONFITERIA Y PASTELERIA
 VINOS Y LICORES DE TODAS CLASES
BLANCA
 Rúa del Villar, 33
 SANTIAGO

AGENCIA DE ADUANAS
 Comisiones, Consignaciones, Tránsitos y Giros
Pío S. Carrasco
CARRIL
 Transportes marítimos y terrestres.
 Representación de varias casas nacionales y extranjeras de harinas, carbonos, cementos, yesos de todas clases y vinos.
 Depósito de:
 Cal viva de Gijón y Avilés.
 Harinas del Condé de San Cristóbal.
 Brea mineral.
 Chocolates «San Roque».

JOSÉ PEDRÓS Y COMPAÑIA
BAYONA FRANCIA
 EMPRESA DE NAVEGACION
 Servicio semanal con salidas fijas del puerto de Carril para los de Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastian, Pasajes y Bayona y vice versa, por los vapores:
CANTABRIA
HERNANI
NORTE
GALICIA
BAYONÉS

EL BUEN GUSTO
SOMBREROS PARA SEÑORA
 MODELOS ORIGINALES DE PARÍS
 LINDÍSIMOS CAPRICHOS, ALTA NOVEDAD
 Nuestros modelos no se confeccionan en casa.
 NOTA Ningún sombrero de señora será expuesto esta temporada en los escaparates.